

# 全力推动新时代文昌公安工作高质量发展

# 警旗飘扬铸忠诚 砥砺奋进新征程

警旗飘扬，岁月如歌。刚刚过去的2022年，是党和国家历史上极为重要的一年。党的二十大胜利召开，制定了当前和今后一个时期党和国家的大政方针，全面建设社会主义现代化国家新征程迈出坚实步伐。

“2022年，文昌市公安局在市委、市政府和省公安厅党委的坚强领导下，紧紧围绕党的二十大安保维稳工作主线，以创建全国最安全地区为目标，主动担当作为，为保障海南自由贸易港和文昌国际航天城建设创造了安全稳定的社会环境。”文昌市副市长、市公安局党委书记、局长欧阳玮表示。

2022年，文昌市刑事案件立案数、治安案件受理数分别同比下降5.1%、3.6%，刑事案件破案数同比上升13.8%，人民群众安全感、满意度持续提升。工作中涌现出一大批先进集体和个人，其中东郊派出所获评“全国优秀公安基层单位”；183名同志荣获各级表彰奖励，其中林陆同志荣获“全国先进个人”，潘碧雯同志荣获“海南省公安机关最美警察”。

## 筑牢安保维稳防线 社会大局持续稳定

文昌市公安局严格按照上级工作要求，科学谋划部署，落实落细各项安保措施，圆满完成2022年全国两会、党的二十大和长征系列火箭发射等85次安保维稳工作任务，确保了重要时间节点及各类活动期间该市社会治安持续稳定；纵深推进控发案、多破案、压事故、防事件，深入开展夏季治安打击整治“百日行动”，扎实推进扫黑除恶常态化斗争，多措并举打击违法犯罪，打防效能进一步增强。

2022年，文昌全市共立刑事案件814起，同比下降5.1%；受理治安案件1424起，同比下降3.6%；打掉犯罪团伙42个，抓获团伙成员224人；常态化扫黑除恶斗争取得新进展，依法移送检察机关审查起诉案件32起、犯罪嫌疑人41人，冻结涉案资产约合人民币226万余元；以“控发案、多破案”工作为抓手，深挖违法犯罪线索，强化案件侦办手段，破获各类型刑事案件759起，抓获犯罪嫌疑人694人。其中，侦破的李某涛等人盗窃古家具案被中央电视台《今日说法》栏目专题报道。

疫情期间，文昌公安全体民辅警冲锋“疫”线，坚守在疫情防控点、核酸采样点，无论白天黑夜、刮风下雨，他们的身影活跃在街头巷尾，耐心细致地做好各项防控工作，他们化身“快递员”“护航者”，出现在人民群众需要的每一个地方。2022年，文昌市公安局深入开展疫情防控工作，核查涉疫数据2万余条；在高速路互通、国道、省道设立13个服务点，全市共出动警力200余人，共检查车辆100万余辆次，排查人员约17万余人，为疫情防控作出了积极贡献。



2022年9月10日，文昌市公安局民警在中秋美食文化主会场巡逻。



## 重拳出击整治 专项行动成效显著

2022年3月，在省公安厅禁毒总队指导下，文昌市公安局联合福建公安、海警等部门破获部督毒品目标案件，缴获氯胺酮520公斤，这是2022年海南省缴获毒品量最大的案件，受到公安部专门通令嘉奖和省委、省政府的充分肯定。

“2022年，文昌市公安局以党的二十大安保维稳工作为主线，狠抓‘八严’工程，建立健全禁毒长效机制，树立‘打防结合、以防为主’的工作理念，推动各项禁毒措施落实到位，禁毒工作连续7年位居全省前列。”文昌市公安局党委委员、城北分局局长、市禁毒办主任王山表示。文昌市公安局破获毒品案件13起，抓获毒品犯罪嫌疑人45人，现有吸毒人数占比下降至

0.62%，已降至全省、全国平均水平以下；创建“毒品预防示范学校”，文北中学、市三中2所学校被评为省级毒品预防示范学校；强化禁毒宣传教育，组织开展2022年“禁毒宣传进万家”“春季禁毒流动课堂”“6·26”国际禁毒日主题宣传等活动，营造全社会参与禁毒的浓厚氛围。

针对突出的治安问题，文昌市公安局组织开展3次全国夏夜治安巡查宣防集中统一行动以及2次全市社会面清查整治统一行动，“百日行动”工作得到公安部“百日行动”督察八组的高度肯定。

2022年5月，在省公安厅指导下，文昌市公安局联合外省警方出动警力100余人，在山东、重庆、广东、海南等地同时开展

收网行动，抓获15名主要犯罪嫌疑人，成功破获全省首例虚开增值税专用发票骗取留抵退税案，打响海南公安打击骗取留抵退税专项行动第一枪；2022年10月4日，成功破获一起重大组织偷越国（边）境案件，在全省多地抓获违法犯罪嫌疑人33人；强化岸线管控工作，破获“2022·1·31”走私国家禁止进出口货物、物品案，抓获犯罪嫌疑人12人，查扣走私船舶1艘，缴获并无害化销毁走私牛肉类冻品200余吨，涉案金额达人民币1100余万元；文昌市打私办充分发挥“双岸长制”联动机制作用，成功处置三起走私冻品船舶，查扣违法铁船3艘及走私冻品3批；大力推进文昌市反走私综合执法站、海警工作站项目建设。

## “反诈+交通”齐上阵 共同构筑安全线

2022年，为切实增强广大群众防范意识，有效遏制电信网络诈骗高发态势，文昌市公安局进一步加大反诈宣传力度，依托“百万警进千万家”“平安进万家”“全警联系村居”等活动，深入辖区开展反诈宣传讲解活动230余场次，大力推广“国家反诈中心”APP下载安装，全市下载安装率到达60.07%；开展“云剑2022”“净网2022”“断卡”等一系列专项行动，全年共破获电信网络诈骗案件225起，同比上升184.8%，抓获犯罪嫌疑人99人，先后打掉涉诈团伙14个；破获全省首例利用“VOS”固话平台实施诈骗案件，抓获犯罪嫌疑人13名，打击治理工作得到省公安厅和省联席办的高度认可和表扬。

“我们结合全市交通道路实际情况，合理分配执勤警力，严厉打击各类交通违法行为，同时向群众进行交通安全和反诈宣传，局机关也组织警力下沉到路面加强巡逻执勤，确保全市道路交通安全畅通。”文昌市公安局交警大队教导员陈道说。去年，文昌市公安局持续深入开展“减量控大”“秋冬攻势”“创文巩卫”等专项整治行动，结合“路长制”勤务机制，全域织密时空查控网，开展统一行动980余次，现场查处各类交通违法行为5万余起，涉酒驾驶550余起，全市重特大交通事故和涉未成年人交通事故“零发生”；推行“公安+应急管理和交通运输+综合行政执法”联动型勤务机制，深入81家运输企业开展安全检查，排查交通安全隐患17个，开具整改通知书17份；排查道路交通安全隐患85处，完成整改78处，完成千灯万带点位建设35处；将交通安全和反诈宣传相结合，开展“七进”宣传工作13场、“美丽乡村行”巡回演讲10场次，设立线上交通违法行为曝光台，对涉酒驾驶人员进行曝光，总共12期，共计曝光380人次，有效构建了全方位、多层次、常态化的交通安全宣传格局。2022年，文昌市在2021年—2022年海南省道路交通安全专项整治新一轮三年攻坚战考核中位列全省第一。

## 平安进万家 守万家平安

“派出所的同志经常到我们小区走访宣传，晚上看到他们肩上亮着一闪一闪的警灯，我们感受到满满的安全感。”2022年9月，文昌市白金海岸小区的业主王大姐将一面锦旗送到清澜派出所，感谢清澜派出所民辅警为维护小区安全稳定做出的努力。

自“全警联系村居”“平安进万家”活动开展以来，文昌市公安局以保民生、护稳定

为目标，组织全体干警深入基层一线，局领导以身作则，发挥模范带头作用，主动走访包片联系的村居，做好矛盾纠纷排查化解、防范宣传等工作，广大公安民辅警积极开展反诈防盗宣传、纠纷化解、便民服务、交通整治等工作，共排查化解矛盾纠纷2700余起，举办法制讲座400余场次，入户宣传教育1000余户，发放宣传资料1万余份。

“我们充分发动组织各种资源力量，想

群众之所想，急群众之所急，帮群众办实事、办好事，得到了辖区群众的支持。”清澜派出所所长田阳表示，经过所里全体民辅警的努力，辖区的治安形势持续稳定，人民的满意度安全感也越来越高，“在我们的指导帮助下，群众自发组建了治安联防队伍，小区也成立了警保联控队伍，进一步提升了打、防、管、控能力，为辖区安全稳定打下了坚实基础。”

## 深化队伍建设 锻造高素质公安铁军

文昌市公安局始终坚持政治建警工作主线，持续巩固政法队伍教育整顿和党史学习教育成果，严格落实“第一课题”学习制度，把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，先后组织12次局党委理论学习中心组学习理论，召开党的二十大精神宣讲报告会、集中学习会、主题党日等活动400余场次，引导全体民辅警学深悟透党的二十大精神、省第八次党代会精神等，通过全警政治轮训、专题党课、

“学习强国”、“海南政法微课堂”等线上线下学习方式，激励全警厚植爱党爱国情怀，推动党史学习教育常态化长效化，持续巩固深化党史学习教育成果。

同时，以“能力提升建设年”活动为抓手，按照“全警参与、全警验收、全面学习”要求，组织开展体能考核、实弹射击、各类业务培训40余期，深化全警实战练兵，提升警务实战技能，将训练成果充分转化为工作实效，努力锻造“四个铁一般”文昌公安铁军。

新时代赋予新使命，新征程砥砺新作为。2023年是学习宣传贯彻党的二十大精神、建设中国式现代化的开局之年，是“十四五”规划承上启下的关键之年，也是海南自由贸易港封关运作和文昌国际航天城建设的关键之年。站在新的历史起点，文昌公安将不忘初心、牢记使命，锚定创建全国最安全地区工作目标，紧紧围绕服务保障海南自由贸易港建设和文昌国际航天城建设，在更高的起点上乘风破浪、扬帆起航。

## 2022数说文昌公安

- 圆满完成全国“两会”“党的二十大”和长剑系列火箭发射等重大安保任务 85 次
- 破获毒品案件 13 起，抓获毒品犯罪嫌疑人 45 人，现有吸毒人数占比下降至 0.62%，已降至全省、全国平均水平以下
- 成功破获全省首例虚开增值税专用发票骗取留抵退税案，抓获 15 名主要犯罪嫌疑人
- 成功破获一起重大组织偷越国（边）境案件，在全省多地抓获违法犯罪嫌疑人 33 人
- 破获“2022·1·31”走私国家禁止进出口货物、物品案，抓获犯罪嫌疑人 12 人，涉案金额达人民币 1100 余万元
- 破获全省首例利用“VOS”固话平台实施诈骗案件，抓获犯罪嫌疑人 13 名，打击治理工作得到省公安厅和省联席办的高度认可和表扬

2022年，文昌市在2021年—2022年海南省道路交通安全专项整治新一轮三年攻坚战考核中位列全省第一



疫情防控期间，交警在雨中检查过往车辆。



文昌市公安局城南派出所办事大厅内，民警正在为群众办理业务。

（本版图片均由文昌市公安局提供）

（本版策划/梁子 符基明 撰文/梁子 符基明 符策言）